

晋江旅港乡贤苏干墅去世,其生前—— 心系故土 兴学育才 躬行慈善

本报记者 王云霏 蔡红亮



苏干墅生前照片(资料图)。 本报记者 王云霏 摄

6月19日,晋江旅港乡贤苏干墅去世。苏干墅,祖籍晋江梅岭,少年时代随父母移居香港,大学毕业后投身商海,先后从事制农业、金融、贸易等,建树良多。

事业有成之际,苏干墅情系桑梓,多次慷慨解囊支持家乡教育事业,捐助助学涵盖了从幼儿园到大学,还成立了多个助学奖学金。

苏干墅儿时就读的晋江市华侨中学,是他父母苏孙江、柯美英于1953年创办的。建校时,面对校舍欠缺、经费拮据等重重困难,苏干墅父母不仅慷慨地将自家新建的漂亮别墅借给学校作为传道授业的学堂,还四处筹措资金兴建学校的新教室。

父母辈爱乡乐教垂范在前,苏干墅也秉承了兴学育才的家族传统。他先后捐资设立苏柯美英奖教基金,兴建美英科学楼,装修教学楼,捐建晋江第一个塑胶跑道运动场,改建校门等。从1996年到2000年间,他陆续对华侨中学捐资达700多万元。

2000年底,晋江市政府筹建华侨职业中专学校,苏干墅捐出1000万元,并先后多次捐款建设教学楼、学生楼、科学楼、运动场等。

2002年12月,晋江市慈善总会成立,苏干墅是第一批理事会成员。随后,在苏干墅等乡贤的积极倡议下,香港泉州慈善促进总会成立,旨在促进泉州地区慈善事业的发展。2008年,苏干墅捐资设立“干墅奖学金”,用于奖励泉州师范学院品学兼优的学生。泉州师院迁至东海,扩大办学规模,苏干墅第一个响应;如今,泉州师范学院东海校区校门口的第一栋教学楼就是以他的名字命名。2016年11月,苏干墅捐赠100万元支持晋江市华侨中学校董会,同时捐赠100万元用于设立“苏崇卓文奖教奖学金”,用于晋江市华侨校和侨办中学的奖教奖学。

除了关注教育事业,苏干墅多年来也身体力行地支持家乡发展建设。2010年,晋江梅岭组团片区改造,苏干墅第一时间代表家人与政府签订了拆迁协议,将漂亮别墅交给了政府,还动员了其他几户族亲一起配合政府拆迁,这在当时对梅岭组团的拆迁工作起到了很大的带动作用。

那之后,苏干墅时常回到五店市,踱步到漂亮别墅看院子里母亲亲手种植的那些七里香。他说:“很高兴五店市传统街区建设得这么好,将保存下来的闽南建筑集中展示,又能够留给后人。”

多年来,苏干墅坚持定期组织家庭成员回乡寻根。他说,“即使身在香港,也要心系故土。现在我为他们牵线,他们才会了解家乡,热爱家乡,以后他们才会经常回来。”

2008年,苏干墅成为首个被晋江市人民政府授予“晋江市捐赠公益事业功勋奖”奖章并立碑表彰的乡贤。2018年11月,在香港泉州慈善促进总会十七周年暨第七届董事就职典礼上,他再次捐赠500万元,用于支持家乡举办第十八届世界中学生运动会。

相关 晋江华侨职校西藏班学生忆苏干墅: “他深深影响着我们”

记者了解到,2010年,晋江华侨职校内地西藏中职班开办时,苏干墅曾向西藏中职班捐款5万元助学奖学金。2016年,苏干墅再度慷慨解囊,捐资10万元,鼓励西藏班学生,令西藏班学子备受鼓舞。

“那是我第一次见到苏干墅先生,很慈祥,很关心我们,他还夸我们西藏班学生很可爱。”巨曲是2016级西藏班学生,入学第一学期,正逢苏干墅回乡奖教助学,巨曲作为学生代表上台发言。

巨曲回忆说,第一次见面,苏干墅先生与他们进行了亲切交流。从气候、饮食、语言,到学习、与家人的联系是否顺畅等,一一询问了解。苏干墅的亲切关怀让从西藏远道而来的他们感受到了满满的温暖。

得知苏干墅先生过世的消息时,正在江苏南通师范高等专科学校求学的巨曲难以置信,反复向记者求证。“多么希望这不是真的。苏干墅先生是一个很好很好的人,他深深影响着我们。我永远

不会忘记苏干墅先生对我们的关爱和鼓励。我会更加努力学习,争取成才,不辜负苏干墅先生对我们的期待。”巨曲说。

“苏先生热心教育,学校有需要,他就伸出援手。苏先生对我们西藏班学生更是关心。”晋江华侨职校首届毕业生索朗顿珠告诉记者,当初刚到华侨职校时,学校老师就为大家介绍苏干墅先生乐善好施的事迹,从中他感受到了苏先生对家乡的大爱。在之后的求学生涯中,苏干墅的名字频频被提及,了解越多,索朗顿珠心中愈加尊敬苏干墅。

毕业后,索朗顿珠回到了老家——西藏那曲市尼玛县阿家乡空隆村。从村小组长干起,2017年起开始担任村主任。他还利用所学专业,在阿家乡开了乡里第一家摩托车配件店,大大方便了群众。

“在工作中,我时常会想起苏干墅先生,他艰苦创业、回报家乡的事迹时刻都在激励着我前行。”索朗顿珠言语中满是对苏干墅的感激之情。



永和坪举办 庆祝建党100周年主题晚会



本报讯(记者 王诗伟)19日晚7时许,晋江市永和坪马坪村在闽南比干庙广场上举办了一场以庆祝中国共产党成立100周年为主题的文艺晚会。

当晚,伴随着庄严的歌声响起,到场的人们纷纷齐唱出声。歌声振奋人心,场面庄严而热烈。当歌声进入尾声,人群中响起了热烈的掌声,为中国共产党成立100周年喝彩。紧接着,马坪村党支部的党员一同重温了入党誓词。

现场,来自启初小学等4所学校的师生带来了朗诵、合唱、舞蹈等19个文艺节目。节目精彩纷呈,赢得现场阵阵喝彩。

据了解,马坪村现有党员100名。近年来,马坪村党支部不断强化思想引领,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,积极引导党员主动融入乡村振兴大舞台,凝心聚力推动全村社会治理水平不断提升,村容村貌也发生了较大变化,群众的获得感和幸福感得到不断增强。

活动尾声,马坪村的党员们纷纷表示,今后,将继续以昂扬的士气、进取的心态和创先争优的精神践行入党誓词,以实际行动恪守对党的承诺,立足本职、争当先锋。

市长专线

今年1至5月 晋江新增减税降费1.24亿元



谢铭峰

本报讯(记者 许洋洋)“今年1至5月,晋江市实现新增减税降费1.24亿元,组织各项税费收入115.7亿元,同比增长46.9%。”17日下午,国家税务总局晋江市税务局党委书记、局长谢铭峰在轮值接听市长专线时透露。

据悉,今年初以来,晋江市税务局坚持把开展党史学习教育与推动税收改革发展结合起来。该局立足晋江税务工作实际,提出包括坚持党建引领、优化执法方式等内容的“3个思路15条措施”,深入推进精确执法、精细服务、精准监管、精诚共治,加快建设以税收大数据为驱动力的智慧税务,持续深化税收领域“放管服”改革,进一步推动晋江税务工作向前发展。

“今年初以来,我们统筹做好组织税费收入和落实减税降费等各项任务,把扛牢、抓实、完成好减税降费政策作为重要政治任务,制定落实《晋江市税务局落实减税降费工作运行机制》,推行‘市局盯分局、分局盯片区、干部盯税户’的网格化管理模式,加强政策宣传辅导和落实情况跟踪督促。”谢铭峰告诉记者。

谢铭峰介绍,在全市广大纳税人、缴费人的支持配合下,晋江税收营商环境持续向好,2020年晋江市税务局在“全国税务系统纳税人满意度调查”中位列全省第三。“今年1月份,办税服务厅进驻行政服务中心。我们以此为契机,紧扣党史学习教育‘为群众办实事’工作主题,全面落实‘一次不用跑’、‘一次性告知’、限时办结等服务要求,力争让纳税人一次性办结所需事项。同时,细化‘容缺审批’办理流程、时限、责任等内容,让纳税人在缺失非关键性材料情况下仍可顺利办税缴费。”

分类广告 2021年6月21日 星期一 广告热线:13305077599

灵源药业推出养生茶系列产品,可以针对性地满足不同需求的人群找到更适合自己的养生茶。灵源药业在传承的同时,也注重创新,以中华老字号产品灵源茶为主对养生茶系列产品进行了新的变革和升级,现企业隆重推出防暑降温优惠团购。

欢迎新老客户致电详询:0595-85731555

灵源药业创新设计杯泡养生茶系列,独立杯装,即泡即饮,适合各行业企业商务招待、节日送礼等使用,提供个性化定制服务,满足各种使用场景,打造您的专属商务用茶。

个性化定制详询:13860765552(许先生)

百年党史 晋江故事 41

中共闽中地委书记黄国璋: 曾前往塔头推进闽中革命斗争发展

本报记者 许春

作为晋江沿海重要的秘密交通站,晋江塔头(今东石塔头刘村)不仅有李刚、许运

伙两任泉州中心县委书记在此活动,中共闽中地委书记黄国璋也曾来这里,推进闽中革

命斗争的发展。

1937年2月,中共闽中特委因叛徒出卖遭到破坏,会议期间,通过了《八·二八指示》,调整了游击战争的策略和部署。会后,时任中共闽浙赣边区党委兼中共闽中地委书记的黄国璋,带领从闽侯一路南行,巡回传达《八·二八指示》。11月,黄国璋抵达晋江,在英林埔顶寮洪祖正家和塔头刘益顺家召开泉州中心县委扩大会议。这次会议分成集中与分散两个阶段召开,从1947年11月开到第二年1月。

在塔头主持会议期间,黄国璋特别提出,塔头支部党员多、骨干也不少,要进一步加强塔头支部的建设,整顿完善支部工作。当时郑种植还受黄国璋指派对塔头支部的党员进行教育、审查,并重新登记党员,整顿选举党支部,进一步强化了塔头支部的组织力和战斗力。

“1947年12月的一天,党支部通知我到地下党员刘益顺家的寮仔间,有一位‘32’号同志要找我谈话。”今年92岁的老党员、离休干部刘佩香回忆说,当时,她就是在此次会议期间,被塔头党支部发展入党的积极分子之一。而“32”号同志,就是当时分散到塔头开会的郑种植。

黄国璋一路从东石乘船到厦门,又经厦门工委的安排,最终抵达香港完成了任务,并带回“联络抗日”的指示。6月中旬,黄国璋回途中,又到塔头,向李刚传达了厦门工委关于将晋南工委划归闽中工委领导的意见,李刚表示接受。遵照上级党组织的指示,闽中党组织为争取闽中地区实现国共合作、共同抗日进行了不懈的努力,有力推动革命事业向前发展。

黄国璋与塔头的结缘不止于此。10年后,黄国璋再次来到塔头,此次带来的,则是“八·二八指示”精神。

和镇住泉安南路方向改道二重环湾新建道路行驶,大型过往车辆由疏解公路绕道世纪大道南拓行驶。

3. 第三阶段:施工时间为2021年12月10日至2022年3月31日,社马路(季延中学一看守所路段)全封闭,由泉安南路往永和镇方向改道二重环湾新建道路行驶,大型过往车辆由世纪大道南拓绕道疏解公路行驶。

4. 上述施工路段均限速30公里/小时,禁止变更车道、超速行驶、超车及停车。请过往车辆严格遵照施工路段交通标志、标牌的提示谨慎通行。

四、相关驾驶人请注意路况信息,自觉遵守交法规,严格依本公告的规定和施工路段交通标志通行,服从交警和现场交通管理人员指挥,确保安全第一行驶。

特此公告!

晋江市路桥建设开发有限公司
山东省路桥集团有限公司二重环湾A1标项目经理部
2021年6月21日

关于社马路施工交通导改的公告

因泉州市二重环湾快速路(晋江段)新建工程一期工程A1标段施工需要,社马路(季延中学一看守所路段)需进行交通导改。为确保施工路段行车安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》和《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》等相关法律规定,现公告如下:

一、施工路段:
社马路与和平南路交叉口(季延中学门口)一社马路与中部快速路顺接处(看守所)

二、施工时间:
2021年6月22日至2022年3月31日(以现场实际施工时间为准)

三、施工路段交通布控:
1. 第一阶段:施工时间为2021年6月22日至2021年9月20日,施工期间封闭永和镇住泉安南路方向部分辅道,不影响主车道交通,主车道车辆正常通行。

2. 第二阶段:施工时间为2021年9月20日至2022年3月31日,需封闭社马路半幅车道,由永

泉州晋江国际机场 开通临沂航线

本报讯(记者 施珊妹)日前,随着CZ2613/OQ2113航班从泉州晋江国际机场顺利起飞,由重庆航空执飞的泉州至临沂航线正式开通。

据悉,该航班每周一、三、五执行,去程航班号CZ2613/OQ2113,13点25分从泉州晋江国际机场起飞,15点15分抵达临沂启阳机场;回程航班号CZ2614/OQ2114,于16点15分从临沂起飞,18点05分抵达泉州(具体时刻以实际执行为准)。

泉州晋江国际机场方面表示,随着高考结束和暑运来临,此次泉州至临沂航线的开通,一方面为两地旅客新增一暑运航线;另一方面也密切了泉州与临沂间在经济、旅游和文化方面的交流,进一步完善了泉州晋江国际机场的航线网络布局。

控事故 保安全 西园开展集中攻坚专项行动

本报讯(记者 王诗伟)连日来,晋江市西园街道连续组织开展“控事故、保安全、迎建党百年”集中攻坚专项行动。街道安办、社区工作人员,以及西园派出所、市监所、供电所等单位人员参加行动。

行动中,检查组针对消防安全、工贸企业、危险化学品安全、燃气安全、烟花爆竹等重点领域进行检查。行动共查封整改进度缓慢的自建房加工场所2家、“三合一”场所1家,取缔非法经营汽油柴油点1家、非法供气点1家。

据悉,西园街道开展的“控事故、保安全、迎建党百年”集中攻坚专项行动将持续推进,全力维护人民群众生命财产安全。

西园开展 校园食品安全专项督查活动

本报讯(记者 王诗伟)近日,晋江市西园街道携市场监管所、教育办深入晋江华侨职业中专学校、晋江市第四实验小学、晋江市远华中学开展校园食品安全专项督查活动。

在督查过程中,督查组重点对学校食堂的设备设施、操作间和储藏室环境卫生、餐具清洗消毒环境等进行实地察看,同时还详细查阅学校食堂管理制度的落实情况、从业人员健康证、食材原料的采购备案材料、经营资质证书、食品留样记录等,全方位多层次多角度地开展细化检查。

督查组要求,各学校要进一步提高思想认识,严格落实好各项食品卫生安全制度,重视并采取扎实有效的措施,确保校园食品卫生安全;同时,要严格按照上级关于自办食堂的工作要求,认真做好自办食堂工作,把实事办好,让为民办实事项目真正惠及全体学生。